# 徐无党 北宋永康才子浮出水面

## 唐宋八大家 之一曾巩信札《局事帖》可能就是写给他的

记者 程卡

近日,唐宋八大家 之 一曾巩唯一传世的墨迹 《局事帖》被华谊兄弟 董事长王中军以1.8亿元收 入囊中,此次拍卖加上佣 金,成交价为2.07亿元。 这件不足一平尺的书法作 品只有124字,平均每个字 的价格达到167万元,成为 史上最贵的 纸片 。《局事 帖》是曾巩62岁那年写给 故人的一封信。据专家考 证,收信人可能就是北宋时 期的永康才子徐无党。



欧阳修画像



曾巩画像



徐无党画像



#### 释文:

局事多暇,动履禔福。去远诲论之益,忽忽三载之久。跧处穷徼,日迷汩于 吏职之冗,固岂有乐意耶?去受代之期虽幸密迩,而替人寂然未闻,亦旦夕望 望。果能遂逃旷弛,实自贤者之力。夏秋之交,道出府下,因以致谢左右,庶竟 万一。余冀顺序珍重,前即召擢。偶便专此上问,不宣。巩再拜运勾奉议无党 乡贤。二十七日。谨启。

### 《局事帖》行文一波三折、笔划清劲 折射出北宋晚期的历史风云

该帖被认为是迄今发现的唯一一件曾巩传世墨 迹,书法结字修长,笔划清劲。从起首的平静致意, 到自述近况后的沉郁苍凉,再到希望远离 穷徼 的 急迫 最后又理性地表达感谢 文字畅达 ,一波三折 , 却又干净利落。在短短124个字的信中,曾巩将长 年外放的苦闷直白地倾泻了出来,一方面表现了曾 巩的沉郁情绪,另一方面也反映了当时的社会现实, 为历史研究提供了重要参考。下面我们来读读这封 信写了些什么

局事多暇 动履禔福 。作者复述近况并给予 祝福。多暇 是北宋晚期官场人浮于事的状况。

去远诲论之益 ,忽忽三载之久 。曾巩说与徐 无党最后一次见面,听他有益的议论已经三年过去 了。一个 远 字 既指时间 也指距离。他们两人不 在一个地方,见面并不容易。

跧处穷徼,日迷汩于吏职之冗,固岂有乐意

耶?指自己外放于偏僻的他乡 整天埋没于繁忙的 官场事务 哪里有什么快乐啊。

去受代之期虽幸密迩,而替人寂然未闻,亦旦 夕望望。朝廷指定的任期已非常近了,但接替的官 员却一点没有消息 ,他早晚都在等待着。

果能遂逃旷弛 ,实自贤者之力 。如果能离开 这旷日持久的外放,当然要出自贤者的帮助。

夏秋之交,道出府下,因以致谢左右,庶竟万 - 。夏秋之交 将便道来府上当面致谢 以表示我 的感激之情于万一。

余冀顺序珍重 前即召擢 。希望你多多保重 , 并早日得到升迁的机会。

偶便专此上问 不宣 。得便专门在此向您问 候 不再多说了。

运勾奉议无党乡贤 。这里的 运勾 奉议 是 曾巩同乡无党的官职。

#### 徐无党和曾巩都是欧阳修的门生 信中的 无党乡贤 可能就是徐无党

《局事帖》是曾巩写给 乡贤无党 的一封信 据 专家考证 这位 乡贤无党 很可能就是北宋时期的 史学家徐无党。曾巩与徐无党之间又有什么渊源 呢?这还要从他们的生平说起。

徐无党(1024年~1086年),初名光,永康五岗 塘村(今我市经济开发区栋陇五岗塘自然村)人。 北宋皇祐五年(1053年)省试第一,赐进士出身。 初任郡教授,升著作郎,转任政和殿学士。徐无党 少年时 跟随著名文学家欧阳修学古文辞。徐无党 天资聪颖刻苦勤学,学业进步很快,深受欧阳修喜 爱。欧阳修称赞他:其文日进,如水涌山出,其驰 骋之际,非常人笔力可到。后来欧阳修撰新《五代 史》,交由徐无党加以注释,深得良史笔意,为后世 史家所称赞。

曾巩(1019年~1083年),字子固,建昌军南丰 (今江西省南丰县)人,北宋散文家、史学家、政治家, 位列唐宋八大家。曾巩虽然才华横溢,却官运不 济。1069年,在京城任职数年的曾巩,因在王安石

与司马光关于变法的争执中把双方都得罪了,遂主 动请求外调。不料,这一去就是整整12年,回京迟 迟无望,曾巩内心纠结。《局事帖》就是在这种状态下 写给徐无党的一封回信。

据史书记载 ,曾巩在18岁(1037年)随父赴京 , 拜欧阳修为师,那一年徐无党是一名13岁的少年, 也是欧阳修的学生。他们究竟谁先拜欧阳修为师, 已无法考究,但可以确定的是,两人是同门师兄弟, 应该很早就认识了。

曾巩是江西人 徐无党是浙江人 曾巩又为何称 其为 乡贤 呢?这和北宋当时的建制有关。北宋的 行政制度实行路、州(府)、县三级制。徐无党是永康 人 ,当时永康属婺州管辖。据《曾巩年谱》记载 北宋 熙宁二年(1069年),曾巩出任越州(今浙江绍兴)通 判 熙宁五年(1072年)后,曾巩还出任明州(今浙江 省宁波市)知州。在当时 婺州、越州、明州都归属两 浙路地 ,所以 ,曾巩在《局事帖》中称徐无党为 乡 贤 ,也就顺理成章了。